

1 Define Rural Society? how do you distinguish it from Urban Society?

আমরা প্রত্যেকেই 'Rural' কথাটি ব্যবহার করি। যদিও আমাদের এই কথটির বিজ্ঞানগতিক অংগ জেনা নেই। কিন্তু আমরা এই কথটির অর্থ জানি। আমাদের দেশে সরকারী কাজে 'Rural' কথটিকে 'Revenue' পরিপ্রেক্ষিতে অংগহিত করা হয়েছে এবং গ্রাম বসতে এখানে 'Revenue Village' বলা হয়েছে।

Definition of Rural Society/Village -

(i) কেমব্রিড্জ অক্সফোর্ডে বলা হয়েছে, "বিশিষ্ট বসতিগুলির একটি নিয়ে গঠিত একটি স্থানীয় বসতি জুড়ে টেঁচে গঠন করে গ্রাম বসে অভিহিত করা হয়। অধিকাংশ ক্ষেত্রে গ্রামবাসীদের বসতিকে গ্রাম হিসেবে উল্লেখ করা হয়।"

(ii) অক্সফোর্ড অক্সফোর্ডে বলা হয়েছে, "Rural বসতে গ্রাম অঞ্চলকে বোঝানো হয়েছে যার অর্থনৈতিক পড়ার চেয়ে বড় কিন্তু অর্থের চেয়ে ছোট। এই জনসংখ্যার অধিকাংশ অংশে প্রকৃতি ও আনন্দিক কার্যক্রম পরিচালিত হয়।"

(iii) মালয় ইউনিভার্সিটি - এর অর্থ, "গ্রাম হল কোনো নির্দিষ্ট স্থানে স্থাপিত পৃথক পৃথক বসতিগুলি আনন্দপ্রিয়তার অর্থ এবং এক-একটি আনন্দপ্রিয়তা এক একটি একক। আনন্দপ্রিয়তার

ব্যক্তিগত পরিবেশের নিকট অপরিচিত।

Difference between Rural And Urban Society -

নগর ও গ্রাম দুজনে দুই পৃথক পৃথক জীবন পদ্ধতি অর্থাৎ জীবনযাত্রা, গ্রাম ও নগরের পরিবেশ প্রায়শই উল্লম্ব উল্লম্বের আনন্দিক জীবনের ক্ষেত্রে পার্থক্য পরিদর্শিত হয়। নগরের পরিবেশ প্রায়শই গ্রামের পরিবেশের প্রত্যক্ষ অধিক হয়।

অপরদিকে, গ্রামীণ পরিবেশ দুজনে সামাজিকভাবে তথাপলে প্রাকৃতিক মনোভাৱে স্বাভাৱিক ভাবে ভেদাভেদ থাকে।

অধ্যাপক Ogburn ও Nimkoff -এর মতে,

“আমাদের বিচারে গ্রামকে দুই অর্থিক অংশে ভাগ করা যায়। গ্রামের বিভিন্ন বিদ্যায় উন্নয়নশীল গ্রাম ও নগরের মতো পার্থক্য করার চেষ্টা করে। পার্থক্যগুলি নিম্নরূপ -

(i) সেবাদায়ক ক্ষেত্রে পার্থক্য -

গ্রামীণ জীবনে বেকারগণ মানুষ কৃষিজীবনের সাথে জড়িত অর্থাৎ এরা কৃষিকাজের সাথে যুক্ত থাকে, এবং কৃষির উপর নির্ভর করে জীবন অতিবাহিত করে। অপরদিকে, নগরজীবনে অ-কৃষিকাজের প্রায়শই পরিদর্শিত হয়। নগরের ঐতিহাসিক

বিভিন্ন ধরনের স্বাস্থ্য - কানিজ, উন্নয়ন ও বেকারগণের প্রতিষ্ঠানে চাকরি ও বিভিন্ন সেবাদায়ক কাজে নিয়োজিত থাকে।

(ii) পরিবেশভেদে পার্থক্য -

গ্রামীণ জীবনে প্রাকৃতিক পরিবেশ সুন্দর ও নির্দোষ হয়। এখানে মানুষের সাথে প্রাকৃতিক প্রকৃতি মনোমোহন ভাবে উঠে। গ্রামে হ্রদসমূহ বায়ু আওতা বহন করে।

অপরদিকে, নগরজীবনে প্রকৃতিকে প্রকৃতি করা যায় না, প্রাকৃতিক পরিবেশ এখানে অনুপস্থিত। হ্রদ বায়ু নগরজীবনের অবশ্যের প্রয়োজন।

(iii) উন্নয়নের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

গ্রামীণ জীবন দুই জীবনযাত্রা অর্থাৎ হয়।

অপরদিকে, নগরক্ষেত্রে আধুনিক যন্ত্রাংশের ব্যবহার হয়। এই উন্নয়ন নগরের বিভিন্ন ক্ষেত্রে বৈশিষ্ট্য ও পরিণতি গ্রহণ করে উঠে যায়।

(iv) জনসংখ্যার ঘনত্বের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

জনসংখ্যার ঘনত্বের ক্ষেত্রে গ্রাম ও নগরের মধ্যে পার্থক্য উঠে উঠে। আধুনিক গ্রামীণ জীবনে জনসংখ্যার ঘনত্ব হ্রাস করা হয়। প্রতিজন' শিশুসংখ্যার ক্ষেত্রে হ্রাস করা প্রায়শই ঘনত্ব বাত করে।

অপরদিকে, নগরে জনসংখ্যার ঘনত্ব হ্রাস হ্রাস হয়। এতে অসংখ্যক জনসংখ্যার অধিক অসংখ্যক জীবন বাত করে যায়।

(v) আত্মাদিক স্তরবিদ্যার ক্ষেত্রে পার্থক্য -

ব্রাহ্মীণ জীবনে আত্মাদিক স্তরাদিকে কেন্দ্র করে বিভিন্ন পার্থক্য
নড়ে উঠে না, আত্মাদিক ক্ষেত্রে বিভাজন বা স্তরবিদ্যায় কোনো পরিভাষাও
হয় না।

অপরদিকে, নতরজীবনে আত্মাদিক স্তরাদির ক্ষেত্রে পার্থক্য
দুরন্তভাবে পরিভাষাও হয়। আত্মাদিক ক্ষেত্রে স্তরবিদ্যায় ব্যাপকভাবে
পরিভাষাও হয়।

(vi) আত্মাদিক বিচলনীমত্তার ক্ষেত্রে পার্থক্য -

ব্রাহ্মীণ জীবনে ঔজ্জ্বলিক, সোজাত ও এবং জীবনের অণ্যান্য ক্ষেত্রে
বিচলনীমত্তা ঘুবেই কম। এখানে আত্মাদিক বিচলনীমত্তার উৎস
পরিভাষাও হয়।

অপরদিকে, নতরজীবনে এর বিপরীত উৎস দেখা যায়।
এখানে আত্মাদিক বিচলনীমত্তা যথেষ্ট বেশি।

(vii) ঐশ্বান্যস্তর জন্মের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

ঐশ্বান্যস্তর জন্মকে কেন্দ্র করে নতর ও ব্রাহ্মীণ জীবনের মধ্যে পার্থক্য
নড়ে উঠেছে। আবারও ব্রাহ্মীণ থেকে নতর যাত্রার এবং এখানে
ঐশ্বান্যস্তরে বসবাস করার প্রবণতা বেশি দেখা যায়।

অপরদিকে, নতর থেকে ব্রাহ্মীণ যাত্রার প্রবণতা
একবারেই বেই বজায়েই চলে। আত্মাদিক 'সুমোজ' ব্যক্তিরকে কেউই
নতর পরিভাষা করে ব্রাহ্মীণ মায় না।

(vii) আত্মজিক আদান-প্রদানের ক্ষেত্রে পাঠ্যক -

ব্রাহ্মীণ জীবনে সামাজিক নীত্যাঙ্গামী অঙ্গক জুড়ে উঠে। ব্রাহ্মের লোক
জনের স্বর্গে অঙ্গক অরণ ও অরণে মন। এখানে কোন স্বর্গ
অঙ্গক জুড়ে উঠে না। পারিবারিক অঙ্গক জুড়ে এনেক বৈশি আন্তরিক।

এপর্যদিকে, নতর জীবনে ঐশ্বিকীদের স্বর্গে অঙ্গক
অরণ অরণ নয়। এখানেকার পারিবারিক অঙ্গক জুড়ে পুন স্বর্গ
অঙ্গক জুড়ে উঠে না। পারিবারিক অঙ্গক জুড়ে এনেক বৈশি আন্তরিক
নয়। ঐশ্বিক এখানে ঐশ্বিক স্বিআবে পরিচিতি মোও বস্তু না। এখানে
ওর দাম্যমান ও চিকানার দ্বারা পরিচিতি মোও বস্তু।

(ix) আত্মজিক নিম্প্রণের ক্ষেত্রে পাঠ্যক -

ব্রাহ্মীণ জীবনে পারিবারিক অরণের বর্ধন ও লোকচার এবং
লোকনীতি প্রণের বৈশি। এখানে এখানে প্রচলিত অনাওনী প্রমা
ও রীতি-নীতির নিম্প্রণ স্বঙ্গক প্রণের বৈশি দেখা যায়।

এপর্যদিকে, নতর জীবনে লোকজনের রীতি-নীতি,
আচার-অনুষ্ঠানের প্রণের নৈই বঙ্গমোই চলে। এখানে বিধিবদ্ধ
আইন পুর্ন কামকরী।

(x) আত্মজিক জ্ঞানসিকতার ক্ষেত্রে ঐশ্বিক -

ব্রাহ্মীণ জীবনে ঐশ্বিকীদের স্বর্গে আত্মজিক জ্ঞানসিকতা অত্র
জগীর।

এপর্যদিকে, নতর জীবনে ঐশ্বিক জ্ঞানসিকতা ঐশ্বিকীদের
স্বর্গে এই চোনে অঙ্গক জুড়ে দ্বন্দ।

(XII) জনসংখ্যার অমজারীম ও ঔষধ জাতীয় প্রকৃতি -

গ্রামাঞ্চলের ঔষধিযাত্রীদের জীবনপ্রণালী হইল অমজারীম ও অমরুপ, এখানে জনসংখ্যার কাটা মোজাও প্রকৃতির ক্ষেত্রে আদ্য দেয়া যায়

অপরদিকে, নগর জীবনে ঔষধ জাতীয় মানুষের

অনুভব পরিচালিত হইল। এখানে ঔষধ ঔষধ জমা বৈজ্ঞানিক মানুষ পাঠাপাঠি বসায় করে।

অনুব -

পরিচয়ে বলা যায়, গ্রামাঞ্চল ও নগর জীবনের মধ্যে পার্থক্য পরিচালিত হইল। বর্তমানে তা একই অপ্রিয়মান। ঔষধিযাত্রীদের রাস্তাদ্রাঘি ও মানবায়নের প্রকৃতি উৎসাহিত মনুষ্য গ্রাম ও নগরের মধ্যে নৈকট্যের সৃষ্টি হইল। যদিও বর্তমানে গ্রাম ও নগর অনেক কাছাকাছি এয়েছে, তবুও বলা যায় নগর ও গ্রাম জীবনের মধ্যে পার্থক্য ও অনেকক্ষেত্রে পার্থক্য বর্তমান।

১. ঔষধিযাত্রীদের জীবনপ্রণালী হইল অমজারীম ও অমরুপ, এখানে জনসংখ্যার কাটা মোজাও প্রকৃতির ক্ষেত্রে আদ্য দেয়া যায়